

УДК 343

Е. Н. БУБЛИЙ

Брест, БрГУ имени А. С. Пушкина

Научный руководитель – И. А. Заранка, магистр юрид. наук,
старший преподаватель

НЕЗАКОННАЯ ОХОТА КАК ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ

В системе мер обеспечения сохранности и дальнейшей эволюции объектов животного мира наряду с политическими, идеологическими, экономическими и культурными мероприятиями особое место занимают правовые средства и методы. В основном обеспечение данных ресурсов, по мнению А. А. Пономарева, осуществляется посредством «реализации положений природоресурсного права, которое регулирует порядок использования как данных объектов, так и среды их обитания» [3, с. 219]. В случае если данные методы не дают положительного результата, возникает объективная необходимость в обеспечении данных положений посредством институтов ответственности, вплоть до преследования нарушителей в уголовно-правовом порядке в случае совершения уголовно наказуемых деяний [3, с. 219].

Одним из наиболее распространенных и общественно опасных преступных деяний против экологической безопасности и природной среды в Республике Беларусь является незаконная охота, уголовная ответственность за совершение которой предусмотрена ст. 282 Уголовного кодекса (далее – УК) Республики Беларусь [5]. Как полагает Я. А. Сычева, «незаконная охота рассматривается в рамках экологических преступлений» [4]. Это суждение на самом деле правильное в силу того обстоятельства, что «животный мир не может и не должен рассматриваться в качестве отдельного второстепенного элемента окружающей среды, так как является ее составной частью, выступает ее неотъемлемым звеном в цепи экологических систем. Он активно влияет на функционирование естественных сообществ, естественное плодородие почв, формирование растительного покрова, биологические свойства воды и качество окружающей природной среды в целом» [4]. Кроме того, Я. А. Сычева утверждает, что «животный мир имеет большое экономическое значение как источник получения пищевых продуктов, промышленного, технического, лекарственного сырья, а отдельные виды животных имеют важное культурное, научное, эстетическое и воспитательное значение» [4].

В целом Государственная инспекция охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь отмечает рост противоправной деятельности в природоохранной сфере. Так, по информации заместителя начальника Брестской областной инспекции охраны животного и растительного мира С. Мычко, 2 мая 2021 г. в лесу Полонковского лесничества Барановичского лесного хозяйства (д. Новая Мышь, Барановичский район, Республика Беларусь) в петли-ловушки попались две косули. В свою очередь, инспекторы с сотрудниками следственно-оперативной группы Барановичского РОВД Республики Беларусь установили, что браконьером является 60-летний охотник со стажем, у которого имеется удостоверение на право охоты. Более того, по месту жительства виновного обнаружено 19 кг мяса дичи и другие части туши двух самцов косули. По данному факту возбуждено уголовное дело [1].

Видится необходимым указать, что согласно ч. 2 ст. 282 УК Республики Беларусь под незаконной охотой понимается «охота без надлежащего на то разрешения, либо в запрещенных местах, либо в запретное время, либо запрещенными орудиями, либо запрещенными способами (незаконная охота), либо в запрещенные сроки, либо незаконная охота, повлекшая причинение ущерба в крупном размере» [5]. В свою очередь, А. А. Пономарев под непосредственной охотой понимает «...разновидность использования объектов животного мира, осуществляемое в строгом соответствии с предписаниями норм природно-ресурсного права, носящее большое народнохозяйственное, культурное и спортивное значение...» [3, с. 219]. Между тем, как считают Г. А. Волков и Н. А. Гагин, в разрезе экологического права охотой является «разновидность природопользования, воздействующего на окружающую среду посредством отчуждения объектов животного мира» [2, с. 25]. Отметим также тот факт, что большое количество преступлений, предусмотренных уголовным законодательством Республики Беларусь, совершается группой лиц, если хотя бы два лица совместно участвовали в совершении данного преступления в качестве его исполнителей (ст. 17 УК Республики Беларусь), либо организованной группой, т. е. двумя или более лицами, предварительно объединившимися в управляемую устойчивую группу для совместной преступной деятельности (ст. 18 УК Республики Беларусь) [5].

По нашему мнению, следует отметить, что УК не предусматривает ответственность за совершение незаконной охоты группой лиц, что является существенным пробелом в уголовном законодательстве Республики Беларусь. В связи с данным фактом считаем целесообразным дополнить ст. 282 УК Республики Беларусь таким уголовно наказуемым составом преступления, как незаконная охота, совершенная группой лиц, и расположить его совместно с совершением незаконной охоты должностным лицом

с использованием своих служебных полномочий. На наш взгляд, общественная опасность указанных квалифицирующих признаков соразмерна.

Таким образом, предлагаем изложить ч. 5 ст. 282 УК Республики Беларусь в следующей редакции:

«5. Незаконная охота, совершенная должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо незаконная охота, совершенная группой лиц, наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью со штрафом, или ограничением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, или лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью».

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Браконьер из Барановичского района попался с поличным [Электронный ресурс] // БелТА. – 1999–2021 гг. – Режим доступа: <https://www.belta.by/incident/view/brakonjer-iz-baranovichskogo-rajona-popal-sja-s-polichnym-439993-2021/>. – Дата доступа: 25.10.2022.

2. Комментарий к Федеральному закону «О животном мире»: в вопросах и ответах / Г. А. Волков [и др.] // Экол. право. – 2017. – № 2. – С. 25–41.

3. Пономарев, А. А. Понятие незаконной охоты, наказуемой в уголовно-правовом порядке, и ее предмет / А. А. Пономарев // Молодой ученый. – 2009. – № 2. – С. 219–220.

4. Сычева, Я. А. Уголовно-правовая характеристика незаконной охоты (ст. 258 УК РФ) [Электронный ресурс] / Я. А. Сычева. – Режим доступа: <http://ui.tsu.ru>. – Дата доступа: 25.10.2022.

5. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 13.05.2022 г. № 165-З // ЭТАЛОН-ONLINE / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

[К содержанию](#)